



云州区吉家庄乡：

## 设施农业绘就产业兴旺新篇章

本报讯（记者 申力）春日的桑干河畔，云州区吉家庄乡田野间银光闪烁，千亩全钢架拱棚如波浪般延展，工人们忙着移栽番茄、茄王秧苗，这片华北地区罕见的富硒土壤上，正因设施农业快速发展而焕发新生机。

近两年来，吉家庄乡通过“企业+村集体+农户”模式，投资4000万元建设1500栋钢架大棚，为传统农业装上

“升级引擎”。据该乡副乡长龚冲介绍，首批520栋大棚已于4月完工，5月初完成秧苗定植。与传统小拱棚相比，这些高3.5至4米的钢架大棚可容纳小型机械作业，配合自动化灌溉系统，产出的富硒蔬菜已与北京市部分分超市签订订单，每斤售价比普通蔬菜高2元。

在该乡郭家庄村，村民郭忠爱算

了一笔账：“每天务工收入120元，加上每亩500元的土地流转费，一年下来，比以前多挣了不少呢。”吉家庄乡乡长冯超表示，该乡有3万亩富硒耕地，通过小型机械作业，配合自动化灌溉系统，产出的富硒蔬菜已与北京市部分分超市签订订单，每斤售价比普通蔬菜高2元。

今年，该乡在吉家庄、东安家堡、

郭家庄3个村连片规划2000亩设施蔬菜示范基地，重点种植番茄、芜湖椒等高效益品种。站在成排的钢架大棚前，郭家庄村设施蔬菜基地技术员刘春星感慨地说：“富硒土壤加现代技术，让咱的菜成了市场上的‘香饽饽’。”吉家庄乡正以富硒土壤为纸、现代技术为笔，在乡村振兴画卷上描绘产业兴旺新篇章。

左云县下山井村：

## 土地托管蹚出乡村振兴新路子

本报讯（记者 申力 通讯员 张林峰）近日，左云县店湾镇下山井村连片的农田里农机轰鸣、农作物苗株整齐……这个曾经面临“谁来种地”困境的村庄，在村党支部领办合作社并推行土地托管模式下，蹚出一条乡村振兴新路子。

“过去自己种地每亩挣不到200元，现在土地交给合作社，每年租金加分红有4000多元收入，还能在开发区打工再赚一份工资。”村民刘备的账本，印证了土地托管带来的新变化。

年过七旬的魏大爷同样感慨道：“年纪大了种不动地，托管后收成反而更好了，真是一举两得。”

面对农村老龄化、劳动力流失等现实问题，下山井村党支部牵头成立清凉山种植专业合作社，创新推出“全包大托管”服务模式。合作社集中整合农户零散土地，提供从种子、施肥、植保到收购的全流程管理，首期托管的600亩耕地当年实现每亩增产增收200元。

“以前农忙时，老人们急得直跺

脚，现在大型农机每天作业上百亩。”该合作社社长高秀山告诉记者，土地集约化经营让大型农机和无人机植保等技术得以应用，彻底改变了“一家一户”低效生产模式。目前，该村2000多亩耕地已基本实现托管。

今年，该乡在吉家庄、东安家堡、

郭家庄3个村连片规划2000亩设施蔬菜示范基地，重点种植番茄、芜湖椒等高效益品种。站在成排的钢架大棚前，郭家庄村设施蔬菜基地技术员刘春星感慨地说：“富硒土壤加现代技术，让咱的菜成了市场上的‘香饽饽’。”吉家庄乡正以富硒土壤为纸、现代技术为笔，在乡村振兴画卷上描绘产业兴旺新篇章。

今年，该乡在吉家庄、东安家堡、

郭家庄3个村连片规划2000亩设施蔬菜示范基地，重点种植番茄、芜湖椒等高效益品种。站在成排的钢